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ВСТУП 

 

 Актуальність теми дослідження. Духовне відродження національної 

ідентичності в Україні вимагає окремої уваги до світу цінностей молоді як 

майбутнього країни, гаранта суспільного прогресу. Ціннісна система, що 

існувала впродовж багатьох десятиліть, поступово руйнується. Суперечливо 

та повільно формується нова. Особливістю цього процесу є те, що проходить 

він поза чітко визначеними рамками ціннісних орієнтирів. Їх відсутність 

визначає «розмитість» моральних принципів. Соціотехнологічний підхід до 

ціннісного світу надає можливість цілісно розглядати проблему ціннісного 

світу молоді, об’єднати «загальне» й «особливе», теорію і практику. 

зумовлено об’єктивною потребою вивчення ціннісних орієнтацій психолога, 

оскільки одна з основних функцій психологічної роботи (аксіологічна) 

передбачає формування відповідної ієрархії цінностей, за допомогою якої 

людина здатна оцінювати соціальну ситуацію, явища, вчинки інших людей 

як з позицій сенсу життя, життєвих цінностей, так і з позицій морально-

етичної парадигми даного соціального середовища.  

 Пов’язано це також з необхідністю формування активної особистості, 

творчої, здатної відшукати своє місце в мінливому світі, ефективно 

реалізувати себе в професійній діяльності, встановлювати власні цілі та 

визначати реальні умови їх досягнення, а також із визначенням духовного 

потенціалу психолога, чиї цінності відіграють важливу роль в процесі 

формування ціннісних орієнтацій інших.  

 До феноменів «цінність» та «ціннісні орієнтації» увага вчених прикута 

ще з ХХ століття. З погляду психології цінності розглядалися як соціальна 

настанова, що регулює поведінку людини. Проте, вивчення цінностей 

особистості перебувало в колі зору й дослідників з інших галузей знання: 

педагогіки, соціології, філософії, соціальної психології, політології тощо 

Ціннісні орієнтації є компонентом не тільки свідомості, але й поведінки, 

життєвим здобутком особистості, одним з центральних особистісних 
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утворень, що детермінують процес становлення духовності, визначають 

мотивацію поведінки психолога і перебіг її діяльності, уможливлюють вибір 

різноманітної поведінки, різних способів діяльності, адекватних конкретним 

соціальним відносинам та умовам.  

 На сучасному етапі ця проблема не втратила своєї актуальності, 

свідченням чого є значна кількість досліджень вітчизняних та зарубіжних 

авторів, а також постійні дискусії на сторінках видань різного спрямування. 

Зокрема досліджуваний феномен є предметом досліджень наступних вчених, 

а саме: Г. Костюка, І. Беха, І. Бокачева, І. Кона, М. Рокича та багатьох інших. 

Вагомий внесок у дослідження проблеми цінностей,окремих аспектів 

ціннісно-смислової сфери особистості, ціннісних орієнтацій зробили Г. Балл, 

М. Боришевський, О. Бондарчук, Н. Журавльова, О. Леонтьєв, З. Карпенко, 

Г. Радчук, М. Рокич, Ш. Шварц та інші. Зокрема, О. Леонтьєв, досліджуючи 

ціннісні орієнтації, вважав, що «це провідний мотив – мета підноситься до 

істинно людського і не відокремлюється від людини, а зливає його життя з 

життям людей, їх благом.  

 Такі життєві мотиви здатні створити внутрішню психологічну 

виправданість її існування, яка складає сенс життя. Дослідники вагоме місце 

у структурі особистості відводять цінностям внутрішнього світу людини, які 

визначають як вищу інстанцію особистості.  

 Проте теоретичних та емпіричних досліджень особливостей ціннісних 

орієнтацій психолога відносно небагато. Зазначене вище і визначає 

актуальність теми дослідження: «Психологічні особливості ціннісних 

орієнтацій психолога».  

 Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні цінностей 

особистості та емпіричному дослідженні психологічних особливостей 

ціннісних орієнтацій психолога.  

 Для досягнення цієї мети були поставлені такі основні завдання: 

 1. На основі теоретичного аналізу виокремити основні теоретичні 

підходи до вивчення ціннісних орієнтацій особистості. 
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 2. Емпірично дослідити психологічні особливості ціннісних орієнтацій 

психолога. 

 3. Розробити методичні рекомендації щодо вдосконалення ціннісних 

орієнтацій психолога.  

 Об’єктом дослідження є ціннісні орієнтації як психологічний 

феномен.  

 Предметом дослідження є психологічні особливості ціннісних 

орієнтацій психолога. 

 З метою розв’язання визначених завдань було використано сукупність 

теоретичних (аналіз, порівняння, систематизація, узагальнення інформації) та 

емпіричних (методика «Діагностика реальної структури ціннісних орієнтацій 

особистості С. Бубнова») методик; опитувальник типу спрямованості 

особистості практичного психолога Т. Данілової, методика «Ціннісні 

орієнтації» М. Рокича та математично-статистичні методи (пошук первинних 

статистик, дисперсійний аналіз та ін.). Статистичну обробку даних і графічну 

презентацію результатів здійснено за допомогою комп’ютерних програм 

SPSS (версія 23.0).  

 Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський 

національний університет. Вибірку становлять 30 респондентів (учасники 

навчального процесу: здобувачі вищої освіти, викладачі спеціальності 053 

«Психологія»).  

 Апробація результатів дослідження. Ключові положення дипломної 

роботи відображено у матеріалах ХV Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних 

взаємин», 21 квітня 2023 року.   

 Структура дослідження обумовлена логікою дослідження, його 

завданнями і складається зі вступу, 2 розділів, висновку, списку 

використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 73 сторінки, з них 

обсяг основного тексту 67 сторінки, список використаних джерел нараховує 

67 позиції. Робота містить 7 тaблиць, 3 рисунки і доповнена 3 додатками. 
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ВИСНОВКИ 

 

 1. На сьогодні, з огляду на великий інтерес людей, психологічна наука 

здобуває все більшу популярність. Теоретичний аналіз підходів щодо 

вивчення ціннісних орієнтацій особистості показав відсутність єдиного 

підходу до його трактування, оскільки система цінностей має складну 

багаторівневу рухому ієрархічну структуру, до компонентів якої входять три 

рівня цінностей:  

 - духовні; 

 - соціальні; 

 - матеріальні.  

 Ці цінності в результаті здійснення оціночної діяльності виявляються в 

поведінковому, когнітивному та емоційному компонентах оцінки.  

 У науковому дискурсі досліджуване поняття здебільшого трактується 

як властивість того чи іншого суспільного предмета, явища, що задовольняє 

потреби, інтереси та бажання. Ціннісні орієнтації характеризують 

усвідомленість людиною і вагомий вплив на: 

 - сприйняття навколишньої дійсності, відношення до суспільства, 

соціальної групи, а також на усвідомлення особистістю самої себе;  

 - свободу і відповідальність за обрані людиною установки та ідеали; 

 - різноманітність форм взаємодії індивідуального й суспільного в 

особистості; 

 - усвідомлення людиною навколишньої дійсності, минулого, 

теперішнього й майбутнього, а також сутності власного «Я»; 

 - життєвий досвід, що становлять сукупність її переживань; 

 - властивість того чи іншого суспільного предмета, явища, які 

задовольняють потреби, інтереси, бажання тощо.  

 2. За результатами емпіричного дослідження виявлено недостатній 

рівень сформованості ціннісних орієнтацій особистості у психологів (28% 

респондентів). Пріоритетними в структурі ціннісних орієнтацій психологів є 
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пізнання нового у світі, природі, людині (44%), визнання і повага людей 

(42%) та вплив на оточуючих, любов (52%).  

 За методикою В. Балахтар «Цінність становлення особистості фахівця у 

сфері практичної психології» було розглянуто та оцінено отримані 

результати щодо ціннісного ставлення майбутніх та практикуючих 

психологів до власного становлення у професійній діяльності. за 

результатами обраної методики було визначено:  

 - 6 осіб (8%) мають низький рівень ціннісного становлення особистості 

фахівця у сфері практичної психології;  

 - 16 осіб (51%) мають середній рівень усвідомлення ціннісного 

становлення особистості фахівця у сфері практичної психології;  

 - 12 особи (41%) мають високий рівень усвідомлення ціннісного 

становлення особистості фахівця у сфері практичної психології. 

 Встановлено значущі кореляційні зв’язки, які свідчать про проблемне 

поле, оскільки цінність спілкування для психологів, насамперед, пов’язана з 

високим матеріальним добробутом, здобуттям високого соціального статусу і 

управління людьми, що, в свою чергу, корелює «визнання та повага людей і 

вплив на оточуючих».  

 Натомість із цінністю надавати допомогу і проявляти милосердя до 

інших людей чи здійснювати соціальну активність для досягнення 

позитивних змін у суспільстві як одними з провідних соціальнозначущих 

професійних цінностей психологів статистично значущих зв’язків 

установлено не було.  

 Варто також зазначити, що цінність «приємне проведення часу, 

відпочинок» корелює з цінністю «пізнання нового у світі, природі, людині» 

(ρ=0,580, p<0,01), а цінність «здоров’я» корелює з цінністю «любов» 

(ρ=0,432, p < 0,05).  

 До того ж високий рівень прояву цінності надання допомоги і 

милосердя до інших людей виявлено лише у третьої частини досліджуваних 
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(28%), а здатність до соціальної активності для досягнення позитивних змін у 

суспільстві виявила лише п’ята частина досліджуваних (18%).  

 Встановлено статистично значущі відмінності показників цінностей 

здоров’я, спілкування, допомога і милосердя до інших людей залежно від 

віку.  

 За результатами дослідження за методикою М. Рокича виявлено, що 

найбільш значущими термінальними цінностями для психологів, є: здоров’я, 

матеріально забезпечене життя, духовна і фізична близькість з коханою 

людиною, впевненість в собі й активне діяльне життя.  

 Водночас, викликає стурбованість той факт, що найменш значущими 

виявилися орієнтації на суспільне покликання (11%), щастя інших (17%), 

життєва мудрість (21%), творчість (22%), а також переживання прекрасного в 

природі і мистецтві (17%), розваги (21%).  

 Щодо інструментальних цінностей, то найбільш значущими виявилися 

життєрадісність (38%), освіченість (42%), чесність (54%), самоконтроль 

(49%), раціоналізм (37%), чуйність (56%), а до найменш значущих віднесено: 

непримиримість до недоліків у собі та інших (19%), високі запити (22%), 

ефективність у справах (16%), терпимість (14%).  

 За аналізом співвідношення балів за типами спрямованості 

виокремлено переважаючий тип спрямованості у близько половини 

досліджуваних психологів (48%) – гуманістичний і екзистенційний. 

Натомість егоцентричний тип спрямованості виявлено у кожного п’ятого 

респондента (22%), яких характеризує орієнтація на домінування у них цілей, 

інтересів та потреб егоїстичного характеру. 

 Привертає увагу той факт, що кожному десятому респонденту 

властивий невизначений тип переважаючої спрямованості, в якому рівною 

мірою проявляються як гуманістичні, так і егоцентричні тенденції, що 

свідчить про його амбівалентний характер. При цьому за критерієм χ2 (версія 

Likelihood Ratio) встановлено на рівні тенденції (р = 0,67), що чоловікам 
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більш властивий прагматичний переважаючий тип спрямованості, натомість 

як у жінок більше виражені усі інші типи.  

 При цьому невизначений та егоцентричний переважаючі типи 

спрямованості були виявлені лише у респондентів жіночої статі.  

 3. Розроблено методичні рекомендації щодо формування у психологів 

ціннісних орієнтацій, що передбачають використання: 

 - системного, управлінського, особистісно-орієнтованого та 

контекстного підходів;  

 - уведення занять для поглибленого оволодіння психологами знаннями 

про цінності, норми та правила професійної діяльності; 

 - формування у психологів уміння вибирати відповідні шляхи 

вирішення проблемних ситуацій та прийняття управлінських рішень 

відповідно до професійних цінностей у сфері практичної психології; 

цілеспрямоване формування у психологів ціннісного ставлення до своєї 

професійної діяльності; 

 - активізацію рефлексивної діяльності психологів та відпрацювання 

навичок комунікативної взаємодії відповідно до вимог Етичного кодексу 

психолога, корпоративної культури діяльності у сфері практичної психології 

та службового мовного етикету; 

 - організацію спеціальної наукової й методичної підготовки фахівців 

щодо формування ціннісних орієнтацій у психологів. 

 Перспективами наших подальших досліджень може бути розробка 

психологічного тренінгу, спрямованого на всебічне професійне становлення 

фахівців психологічної галузі. 
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